
Referindu-se la Teatini „Vahtangov", pe careni conduce, Ruben Simonov cere 
•oamenilor de teatru să-i judece specificul şi programul în funcţie de spectacolele 
lui reprezentative, ca : Poveste din Irkutsk, Oraşul visurilor noastre, Foma Gordeev, 
Marele Kiril, Filomena Marturano, Micile tragedii, Bucătăreasa şi, ìntr-o oarecare 
măsură, Idiotul. în caracterizările operate asupra cìtorva profiluri de teatre, Simo
nov arata că Teatrul Mie a acordat dintotdeauna o mare atenţie actorului, trebuind 
să ramina şi astăzi un teatru al artei actorieesti profund populare. Referindu-se 
la caracterul Teatrului „Maiakovski". strìns legat de ideile programatice şi expe-
rienţele regizorale ale lui N. Ohlopkov, Ruben Simonov considera acest teatru deo-
sebit de aitele. „Totuşi, nu ne apare prea limpede poziţia artistica a lui Ohlopkov 
— spune el. Dacà, fiind elevul lui Meyerhold, el ar fi dezvoltat ideile dascălului 
său, aş înţelege o atare pozitie. Dacă ar fi avut loc o transformare radicala a con-
cepţiilor lui regizorale şi el s-ar fi alăturat lui Stanislavski sau Vahtangov, şi 
aceasta ar fi de înţeles. Dar, mi se pare că ideile lui Ohlopkov despre realism şi 
„convenţie" nu sînt decît expresia şovăielilor sale între o poziţie şi alta." 

Ruben Simonov acordă o importanţă deosebită problemei tineretului în teatru. 
El pretinde teatrelor o poziţie precis definita în fata tineretului. „Acest tineret va 
juca în comunism. El trebuie să fie purtător a tot ceea ce e mai bun în arta noastră. 
Fiecare teatru trebuie să acorde o deosebită grijă modului în care educa schimbul 
de mîine." în încheierea articolului, Simonov arată că fiecare teatru, fiecare maestru 
al regiei, trebuie să aibă în jurul său o şcoală regizorală, capabilă să transmita 
ştafeta artei, generaţiilor viitoare. 

*** 
In paginile revi&tei sovietice „Teatr" mai întîlnim semnătura lui B. Lvov-Ano-

kim, regizor al Teatrului Central al Armatei Sovietice („Arta de a gîndi"), articol 
îndreptat împotriva inovaţiilor formale în regie şi pentru însemnătatea puterii de 
convingere a regiei autentice ; articolili lui D. Liubarski, regizor al Teatrului Regional 
din Kaluga („într-o atmosfera creatoare"), care se refera la varietatea stilurilor în 
arta realisimului socialist ; anticohii Iinnei Sodoviova („Despre demnitatea artei"), con
sacrât vodevilului şi pericolului reprezentat de aşa-zisele „piese uşoare" lipsite de 
idei, şi articolul regizoarei Teatrului Dramatic şi Muzica! din Regiunea Osetină, 
Z. Britaeva („Ceea ce ne preocupă"), despre căile creatoare pe care merg şi trebuie 
sa meargă teatrele popoarelor din U.R.S.S. 

CONFLICT SI EROU 
DEZBATERI DESPRE PROBLEMELE DRAMATURGIEI IN U.R.S.S. 

Este un adevàr recunoscut că o rod-
nică dezbatere de idei nu se poate 
desfăşura decît pe temelia solida a 
practicii, a unor fenomene aie reali-
tăţii, care să ofere material concret 
pentru feluritele poziţii ce se contu-
rează în discuţie. Dezbaterea despre 
problemele actuale aie dramaturgiei 
sovietice, care a umplut timp de mai 
multe săptămîni zed de coloane ale 

cunoscutului ziar sovietic „Literatur-
naia Gazeta" şi care a culminât cu o 
plenară a conducerii Uniunii Scriito-
rilor din U.R.S.S., şi-a datorat carac
terul ei pasionat, interesul profund 
pe care l-a stîrnit în rîndurile oame
nilor de teatru, toemai faptului cà a 
izvorît în mod firesc, ca o necesitate, 
din bogata viaţă teatrală sovietica, din 
multitudinea de fenomene aie unui 
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intens procès creator. Pentru cei care 
au vizitat în vltimii ani Uniunea So
vietica — dar nu numai pentru ei, ci 
şi pentru cei care urmăresc pur şi 
simplu periodicele sovietice de spe-
cialitate — este pe deplin evident că. 
în momentul acesta, nu exista în lu-
mea întreagă o viaţă teatrală mai clo-
cotitoare, mai efervescentă, cu o mai 
mare abundenţă de aspecte inedite, de
cît cea din tara în care se construieşte 
comunismul. 

Problemele esentiate ale dezbaterii 
au fost, de altfel, problemele centrale 
aie dramaturgiei : conflictul şi eroul. 
Participanţii au afirmat o data în plus 
pozitiile fundamentale, de neclintit, aie 
realismului socialist. Dar nu numai atît. 
Pe baza fenomenului teatral contem-
poran, ei au adus — de pe pozitiile 
realismului socialist — un şir de lu
mini noi într-o serie de chestiuni com
plexe aie înfătişării pe scena a con-
flictului şi eroului de azi, din epoca 
construcţiei desfăşurate a comunis-
mului. 

Discutia s-a aprins cu deosebire în 
jurul articolului lui G. Mdivani : „în 
pofida adevărului vietii". Replicînd cri-
ticului A. Anastasiev, care arătase pe 
drept cuvînt că valoarea umană şi so
dala a unor asemenea eroi ai reali-
tătii contemporane, ca Valentina Gagà-
nova, n-ar putea fi relevata ìntr-o dra
ma decît în ciocnirea ascuţită cu re-
prezentanţii vechiului, G. Mdivani 
afirma că o asemenea conceptie „nu 
face decît să bareze acestor eroi calea 
spre scena", că în viată initiatorii me-
todelor înaintate nu mai întîlnesc obsta-
cole şi că adevărata luptă se duce „în 
interior", fiind de fapt un conflict de 
natura pur psihologică. 

Ripostele date acestui punct de ve
dere, socotit că ar încerca să reìnvie 
in alta forma vechea şi demodata „teo
rie" a lipsei de conflict, au fost nume-
roase şi de prestigiu. Eie au venit din 
partea unor dramaturgi, critici şi oa-
meni de teatru renumiţi şi cu expe-
rienţă. Relevînd succesul unor .piese 
apărute în ultima vreme, ca Poveste 
din Irkutsk de A. Arbuzov (care se 
joacă in trei teatre moscovite), Luptă 
inegală de V. Rozov (pe care o pre-
gătesc două teatre din capitala sovie
tica), Bucătăreasa de A. Sofronov, Vara 
cerul e ìnalt de N. Virta, Fuga din 
noapte de fratii Tur etc., participant 
la discutie — atît în presa, cît şi la ple-
nară — au subliniat că el îşi are ră-
dăcina tocmai în caracterul puternic. 
ascutit, al conflictelor pe care le zu-

grăvesc, conflicte care oglindesc aspecte 
esenţiale ale luptei dintre nou şi vechi 
in societatea socialista afiata în mars 
victorios spre comunism. 

„Natura dramei — scria Victor Ro
zov — cere un conflict pasionant. Pen
tru ca o idee luminoasă să se impunà, 
trebuie să triumfe într-o luptă deloc 
uşoară cu fortele care i se opun..." 
Demne de interes sìnt de asemenea re-
flecţiile lui Rozov cu privire la viziu-
nea individuala a dramaturgului asu-
pra conflictului : „...Eu consider con
fittele posibile pentru transpunerea în 
dramă pe drept cuvînt inepuizabile. 
Caci conflictele sìnt vàzute de fiecare 
autor în mod individual : ceea ce pen
tru unul nu prezintà absolut nici un 
interes dramatic, pentru altul este ches-
tiune de viaţă şi de moarte. imi amin-
tesc foarte bine cum multi dintre to-
varàsii mei dramaturgi, cìnd le-am po-
vestit subiectul piesei într-un ceas 
bun !, mi-au spus că ei nu văd posibilă 
scrierea unei asemenea piese, deoarece 
subiectului îi lipseşte conflictul." 

ìntr-un interesant intervia acordat 
ziarului „Literaturnaia Gazeta", Leo
nid Leonov spune un cuvînt plin de 
greutate în această problema : „Ar me
rita să arătăm că sìnt deosebit de pri-
mejdioase pentru teatre discutale des-
pre faptul că eroul nostru a atins un 
asemenea grad ìnalt de puntate, o ase
menea transparente de cristal, încît 
uneori el pare ca ìnceteazà sa cores-
pundă celui pe care-I cunoaştem in rea
litate. In această viziune se reflectă 
necunoaşterea vietii, tocmai ìntr-o 
vreme ca a noastră cìnd în modul cel 
mai nemijlocit şi pasionat se ciocnesc 
noul si vechiul, bunul şi râul. Eu per
sonal bănuiesc că, în spatele afirmafiei 
unora, precum ca conflictele s-ar fi 
epuizat, se ascunde pur şi simplu lipsa 
de pricepere (dacă nu chiar neprinci-
pialitate) a respectivelor persoane de a 
cuprinde, a contura, a introduce în ra-
mele unor formule psihologice precise 
procesele sufleteşti extrem de complexe 
care se petrec în zilele noastre. Toată 
chestiunea sta în faptul că noi ne ìn-
depărtăm de aritmetica îngustă de ieri, 
cu ajutorul căreia ne-am obişnuit să 
măsurăm realitatea, şi intrăm undeva 
într-un spaţiu al numerelor intense şi 
al ideilor mari (deoarece sìnt atotcu-
prinzàtoare)." 

în cadrai plenarei, dramaturgul ar-
mean G. Borian a adus o valoroasà 
contribuée la definirea naturii conflic
tului dramatic în viata contemporană 
sovietica, subliniind deosebirea dintre 
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noţiunile de divergente şi conflict, care 
uneori se încurcă în practica drama-
turgică : „Divergenţele, chiar şi cele 
mai ascufite — a spus G. Borian — nu 
pot deveni temeiuri pentru conflicte 
dramatice, dacà pe scena se ciocnesc 
numai puncte de vedere şi nu carac
tère. Asemenea divergente pot fi doar 
prétexte ale conflictului, dar nu însăşi 
esenta lui." 

Chemarea pe care a lansat-o plenara 
dramaturgilor — prin cuvintele rapor-
torului său, Afanasii Salìnski — a fost 
clară şi însufleţitoare : cît mai departe 
de dogme ! Salìnski a subliniat că na
tura conflictului contemporan este atit 
de complexà, multiforme şi felurită, 
încît în nici un caz, nu poate fi defi
nita pornind de la scheme pur ratio-
naie. Studierea profundă a vietii — iată 
cheia redării unor conflicte cît mai ca-
racteristice epodi ! 

Fireşte că discuta în jurul eroului 
s-a purtat în strînsă legatura cu dez-
baterea despre conflict. Sînt, în fond, 
două aspecte indisolubile aie dramatur-
giei realist-socialiste. Eroul dramatur-
giei sovietice — au arătat cei mai multi 
dintre participantii la discutie — nu 
poate fi altul decît „omul simplu si 
mare". „Forta omului nostru — a re-
marcat dramaturgul Iurii Gherman — 

Cea de a şasea stagiune a Teatru-
lui Naţiunilor, desfăşurată anul a-
cesta pe scena Teatrului „Sarah Bern-
hardt" din Paris, a avu t o culoare 
deosebită faţă de cele precedente. Din 
tarile europene s-au remarcat (cu un 
mare succès) Berliner Ensemble cu 
spectacolele Ascensiunea lui Arturo 
Ui şi Marna de Bertolt Brecht, apoi 
colectivul polonez al teatrului din 
Gdinia, cu binecunoscuta piesă a lui 
Leon Kruczkowski, Prima zi de li
beriate, şi (cu un esec) ansamblul 
„Schauspielhaus" din Dusseldorf, cu 
Fedra, în interpretarea tragedienei 
Maria Wimmer. 

Stagiunea aceasta a Teatrului Na-
ţiunilor a st ìrnit un deosebit interes, 
caci, pe lîngă demonstraţ ia art ist ica a 
companiilor teatrale mai sus-pomenite 
(în general, cunoscute ca stil şi va-
loare), şi-au dat concursul şi o seamă 

consta în orientarea hotărîtă a intelec-
tului său, în puterea ideilor sale, în 
armonia lor, în frumuseţea unei vieti 
îndreptate spre un tel màret, in lim-
pezimea gîndirii. Este oare prezenta în 
operele noastre această incordare inte-
lectuală a eroului ? Nu ìntotdeauna." 

h. Seinin, încercînd să dezvăluie în 
ce consta „secretul" succesului de care 
se bucură piesa lui Arbuzov, Poveste 
din Irkutsk, a spus la plenară urmà-
toarele : „Consider că în această piesă 
Arbuzov a izbutit sa ne aducâ în forma 
artistica gîndul profund omenesc ca 
fiecare om poate deveni mai bun 
decît a fost ieri, dacă-i acorzi în-
credere, dacà esti pătruns de încredere 
în posibilitătile uimitoare aie inimii 
omenesti, dacâ-l ajuti pe om sa devina 
mai pur, mai luminos." 

Zadarnicà ne-ar fi stràdania de a 
epuiza într-un articol întreaga bogàtie 
de problème de care s-a ocupat această 
rodnică dezbatere eu privire la dra-
maturgia sovietica contemporana. în-
săşi această bogătie este semnul eel 
mai eloevent al vitalităţii şi profunzi-
mii unei dramaturgii care-şi îndepli-
neşte eu cinste rolul sau înaintat în 
stralucitul ansamblu al literaturii rea
list-socialiste. 

Victor Bîrlàdeanu 

de ansambluri prea puţin ştiute, dacă 
nu total ignorate pînă azi. E vorba, 
anume, de ansambluri le , de drama-
turgia şi modali tăţ i le art ist ice culti
vate de teatrele din unele ţăr i a le 
Asiei, Africii şi Americii Latine, 
mul te din eie abia el iberate din apă-
sarea colonialista. Aceste ansambluri 
au prezentat spectacole care, depar te 
de a fi st ìrnit interesul doar pentru 
asa-zisa culoare exotica, s-au impus 
ca efective valori culturale. Pr in t re 
eie, vrednice de notât sînt : Teatrul 
Popular de Ar tă din Brazilia, Tea
trul Experimental din Cali (Colum
bia), t rupa dramat ică Ar ta Naţională 
din Teheran, Centrul Marocan de 
Ar tă Dramatică, ansamblur i le natio-
naie din Mali şi Coasta de Fildeş. 

Mare par te d in t re aceste t rupe se 
află abia în stadiul unor forme em-
brionare de expresie scenică-teatrală, 

TEATRUL UNOR NATJUNI TINERE 
LA TEATRUL NATIUNILOR 
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